
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 9. Sitzung (19. TA) 

des Rechnungsprüfungsausschusses 

am Donnerstag, 21.11.2024, Rathaus, 
Friedrich-Ebert-Platz 1, 51373 
Leverkusen, 5. OG, Sitzungsraum 
Wupper (5.07) 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 19:10 Uhr 

 
Anwesend: 
 
CDU 

Annegret Bruchhausen-Scholich 
1. stv. Vorsitzende  -  bis einschl. TOP 5 
nö.S.   

Jannik Klein     

Michael Prangenberg ab TOP 3 ö.S.   
 
SPD 

Jens Fraustadt     

Milanie Kreutz Vorsitzende   
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Dirk Danlowski 2. stv. Vorsitzender   

Claudia Wiese     
 
BÜRGERLISTE 

Nikolas Hubrich     
 
FDP 

Dr. Guido Fischer Als Vertreter für Hrn. Varga   
 
Beratende Mitglieder gem. § 58 Abs. 1 S. 7 GO NRW 

Stephan Adams OP   
 
vom Fachbereich Rechnungsprüfung und Beratung: 

Guido Krämer     

Werner Schulte     

Nina Kramer     

Arzu Yikici     

Britta Hainke     

Maximilian Braband     
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Marvin Philipp Brückmann Anwärter   
 
Verwaltung: 

Uwe Richrath Oberbürgermeister   

Aylin Dogan Oberbürgermeister, Rat und Bezirke   

Arthur Horvath Kultur und Stadtmarketing   

Christian Heider Kultur und Stadtmarketing   

Ruth Emons-Gnodtke Kultur und Stadtmarketing   

Andreas Sarasa Finanzen - nur öff. Sitzung   

Larissa Witasek Finanzen - nur öff. Sitzung   

Alexander Scheffner Finanzen - nur öff. Sitzung   

Wares Ghafoorie Finanzen - nur öff. Sitzung   

Claudia Schmidt Feuerwehr   

Maria Kümmel Gebäudewirtschaft   
 
FDP 

Jörg Berghöfer     
 
Schriftführung: 

Frank Schröder Rechnungsprüfung und Beratung   
 
 
Es fehlen: 
 
AfD 

Peter Morawietz     
 
FDP 

Albert Varga     
 
Sachkundige Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW 

Bella Buchner     
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
  

Die Ausschussvorsitzende, Rf. Milanie Kreutz (SPD), eröffnet die öffentliche 
Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Ausschussvorsitzende stellt den Mitgliedern des Rechnungsprüfungs-
ausschusses den neuen Mitarbeiter des FB Rechnungsprüfung und Bera-
tung, Herr Maximilian Braband, vor. 
 
 
  

 
2 Niederschriften 

  
  

Die Niederschrift über die 8. öffentliche Sitzung des Rechnungsprüfungsaus-
schusses (19.TA) am 29.01.2024 wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
  

 
3 Beschluss über die Feststellung des Jahresabschlusses zum 31.12.2023 

- Nr.: 2024/3050 
  

 Die Ausschussvorsitzende, Rf. Kreutz (SPD), ruft den Tagesordnungspunkt 
auf.  
 
Nach kurzen einleitenden Worten übergibt sie das Wort an Frau Kramer (FB 
Rechnungsprüfung und Beratung (FB 14)). 
 
Frau Kramer erläutert anhand eines Folienvortrages Art und Umfang der 
durchgeführten Prüfung des Jahresabschlusses 2023 und den aus dieser 
Prüfung resultierenden Bestätigungsvermerk. In dem Folienvortrag werden 
die wesentlichen Ergebnisse der Abschlussprüfung vorgestellt. 
 
Die Vortragsfolien sind dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 
Nach Abschluss des Vortrages bittet die Ausschussvorsitzende, Rf. Kreutz 
(SPD), um Wortmeldungen.  
 
Rf. Wiese (Bündnis 90/ DIE GRÜNEN) bemängelt, dass der derzeit beste-
hende Fehlbetrag der Stadt Leverkusen erst sehr spät von der Verwaltung 
erkannt worden sei. Die Mindereinnahmen bei den Gewerbesteuern hätten 
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früher erkannt werden müssen. Insofern bezweifele sie die Funktionsfähigkeit 
des Finanzcontrollings. 
 
Rh. Danlowski (Bündnis 90/ DIE GRÜNEN) bemängelt, dass die Sitzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses vom vorgesehen Termin am 19.08.2024 bis 
in den November verschoben worden sei. 
Ebenso bemängelt er, dass die Gewerbesteuerrückgänge nicht zeitnah er-
kannt und entsprechend darauf reagiert wurde. 
 
Herr Krämer (FB 14) erläutert, dass seitens der Verwaltung der Entwurf des 
Jahresabschlusses erst am 26.08.2024 dem Rat zur Beratung vorgelegt wur-
de. Dieser verwies den Entwurf dann an den Rechnungsprüfungsausschuss 
zur Prüfung. Somit konnte auch erst dann mit der Prüfung begonnen werden. 
Ein früherer Sitzungstermin war daher nicht möglich. 
 
Herr Oberbürgermeister Richrath teilt mit, dass die Stadt Leverkusen für 2023 
einen positiven Jahresabschluss habe. Den Haushalt 2023 hätten viele auf 
Sondereffekte zurückzuführende Ausgaben geprägt, wie z.B. für die Corona-
pandemie, das Flutgeschehen in Opladen, der russische Angriffskrieg auf die 
Ukraine, aber auch die gestiegenen Transferleistungen. 
 
Rf. Bruchhausen-Scholich (CDU) unterstützt den Wortbeitrag des Oberbür-
germeisters und wirbt für dessen Entlastung. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr bestehen, lässt die Ausschussvorsit-
zende, Rf. Kreutz (SPD), zu Ziffer 1 der Vorlage 2024/3050 abstimmen. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
1. Der Rechnungsprüfungsausschuss beschließt, unter Bezugnahme auf 

den Bericht der Rechnungsprüfung über die Prüfung des Jahresab-
schlusses zum 31.12.2023 und des Anhangs sowie des Lageberichtes 
einen uneingeschränkten Bestätigungsvermerk nach § 102 der Gemein-
deordnung für das Land Nordrhein-Westfalen (GO NRW) zu erteilen. Er 
empfiehlt dem Rat der Stadt Leverkusen, die nachfolgenden Beschlüsse 
der Ziffern 2. und 3. zu fassen. 
 

2. Der Rat der Stadt Leverkusen stellt durch Beschluss nach § 96 der Ge-
meindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen (GO NRW) den Jah-
resabschluss zum 31.12.2023 fest und beschließt gleichzeitig, den Über-
schuss in Höhe von 10.476.798,66 € der Ausgleichsrücklage zuzuführen.  

 
3. Der Rat der Stadt Leverkusen erteilt dem Oberbürgermeister gemäß § 96 

GO NRW uneingeschränkte Entlastung. 
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dafür:  6 (3 CDU, 2 SPD, 1 FDP) 
dagegen:  3 (2 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGERLISTE) 
 
  

 
4 Bericht des FB Finanzen zum Internen Kontrollsystem in der Stadt Leverkusen 

  
  

Die Ausschussvorsitzende, Rf. Kreutz (SPD), ruft den Tagesordnungspunkt 
auf. 
 
Nach einleitenden Worten des Fachbereichsleiters Finanzen (FB 20), Herr 
Sarasa, präsentiert Herr Scheffner (FB 20) anhand eines Folienvortrages den 
Stand des Internen Kontrollsystems (IKS) in der Stadtverwaltung Leverkusen. 
Die Vortragsfolien sind als Anlage 2 dieser Niederschrift beigefügt. 
 
Nach Abschluss des Vortrages dankt die Ausschussvorsitzende dem Vortra-
genden und regt zukünftig eine jährliche Berichterstattung des FB 20 zum 
IKS im Rechnungsprüfungsausschuss an. Danach bittet sie um Wortmeldun-
gen. 
 
Rf. Wiese (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) bittet darum, dass bei zukünftigen 
Vorträgen die Präsentationsfolien bereits mit der Einladung versandt werden. 
Die Ausschussvorsitzende, Rf. Kreutz (SPD), teilte mit, dass zukünftig Vor-
tragsfolien, soweit möglich, frühzeitig den Ausschussmitgliedern zur Verfü-
gung gestellt würden. 
 
Weitere Fragen aus der Mitte des Ausschusses wurden abschließend durch 
Herrn Scheffner (FB 20) beantwortet. 
 
 
  

 
Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (lfd. Nr. 1/2024 bis 10/2024) 
  

  
Die Ausschussvorsitzende, Rf. Kreutz (SPD), ruft den Tagesordnungspunkt 
auf. 
 
Fragen werden nicht gestellt. 
 
 
 
  

 
 
 
 Milanie Kreutz schließt die Sitzung gegen 19:10 Uhr. 
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______________________________ ______________________________ 
Milanie Kreutz 
Vorsitzende/r 
  

Frank Schröder 
Schriftführer/in 
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